

# Знамя ТРУДА

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,  
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.  
№ 95 (4351)

Четверг,  
8 августа 1974 года

Цена 2 коп.

## На республиканской Доске почета

Постановлением бюро обкома КПСС, Совета Министров Башкирской АССР и областного Совета профсоюзов решено занести на Доску почета республиканских газет передовиков животноводства совхозов нашего района, добившихся наилучших показателей во Всесоюзном социалистическом соревновании за увеличение производства и продажи продуктов животноводства в первом полугодии 1974 года:

Каипову Фариду Абсаямовну — доярку Танаевского совхоза, надойшую по 2278 кг молока.  
Багишаева Курмана Айсовича, Гумерова Рифмира Ильясовича и Яковлева Михаила Степановича — скотников Акъярского совхоза, получивших по 1034 грамма среднесуточного привеса.

Панфилову Марию Ивановну — свиноводку совхоза имени Матраевского совхоза, получившую по 617 граммов среднесуточного привеса на откорме свиней.

В обкоме КПСС, Совете Министров БАССР, облсовпрофе и обкоме ВЛКСМ

## Об организации социалистического соревнования коллективов зерноуборочных агрегатов

Придавая большое значение своевременной и качественной уборке урожая зерновых культур, высокопроизводительному использованию уборочной техники, Совет Министров РСФСР и ВЦСПС принял постановление «Об организации Всесоюзного социалистического соревнования коллективов зерноуборочных агрегатов, занятых на уборке урожая в 1974 году».

Для поощрения механизаторов — членов коллективов зерноуборочных агрегатов, занятых на уборке урожая в 1974 году, победителей во Всесоюзном социалистическом соревновании, учреждено по Башкирской АССР 110 премий, в том числе:

9 первых премий с выдачей мотоциклов, телевизоров и транзисторных радиоприемников;

20 вторых премий с выдачей

телевизоров, транзисторных радиоприемников и приемников;

81 третья премия с выдачей транзисторных радиоприемников и наручных часов.

Победителям соревнования зерноуборочных агрегатов вручается бесплатно 5 мотоциклов Урал-3, 17 телевизоров (экран 61 см), 89 транзисторных радиоприемников «Рига-103», 22 радиоприемника «ВЭФ», 81 часы «Луч» и 110 наручных часов «Восток».

Установлено, что подведение итогов Всесоюзного социалистического соревнования коллективов зерноуборочных агрегатов, занятых на уборке урожая в 1974 году, и присуждение премий проводится по окончании уборочных работ, не позднее 1 декабря 1974 года.

Бюро обкома КПСС, Совет Ми-

нистров Башкирской АССР, областной Совет профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ обязали райкомы и горкомы КПСС, исполкомы райсоветов, райкомы и горкомы ВЛКСМ, Министерство сельского хозяйства БАССР, объединения и тресты совхозов, республиканское объединение «Сельхозтехника», обком профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок, первичные партийные, профсоюзные и комсомольские организации, руководители колхозов и совхозов провести среди механизаторов широкое обсуждение постановления Совета Министров РСФСР и ВЦСПС «Об организации Всесоюзного социалистического соревнования коллективов зерноуборочных агрегатов, занятых на уборке урожая в 1974 году», развернуть дей-

ственное социалистическое соревнование среди коллективов зерноуборочных агрегатов за лучшее использование комбайнов, жаток, транспортных средств и отличное качество уборочных работ. Принято решение учредить на страницах республиканских газет Доску почета и заносить на нее по итогам каждой декады комбайновые агрегаты, комбайнеров, машинистов жаток, водителей автомашин, добившихся наивысшей выработки с начала уборки урожая и за декаду на комбайн, жатку, автомобиль.

Для поощрения лучших комбайнеров, трактористов-машинистов, водителей автомашин и других механизаторов выделяются 34 бесплатные путевки для поездки за границу и 400 льготных путевок для поездки

по стране на туристическом поезде.

Башпотребсоюзу поручено продать по представлению исполкомов райсоветов 115 мотоциклов с коляской передовикам уборки урожая.

Утверждены условия соревнования зерноуборочных агрегатов, комбайнеров, трактористов-машинистов, шоферов на уборке урожая 1974 года.

Редакция республиканских и районных газет, Комитету по телевидению и радиовещанию Совета Министров БАССР поручено широко освещать соревнование комбайновых агрегатов, трактористов-машинистов, водителей автомашин на уборке урожая и вывозке продуктов земледелия государству.

## У с л о в и я

### социалистического соревнования комбайновых агрегатов, механизаторов уборочных машин и шоферов, занятых на уборке зерновых и зернобобовых культур в 1974 году

Победителями в социалистическом соревновании на уборке зерновых и зернобобовых культур в 1974 году признаются механизаторы уборочных машин, достигшие наилучших результатов в использовании комбайнов, жаток и транспортных средств при отличном качестве работы, экономии затрат и обеспечении выработку на агрегат:

при скашивании зерновых в валки за 6 рабочих дней не менее 250 га;

при подборе валков за 10 рабочих дней не менее 390 тонн намолота.

Членам зерноуборочных агрегатов, добившимся вышеуказанных показателей, присуждаются первые, вторые и третьи премии.

На республиканскую Доску почета в областных газетах заносятся:

комбайнеры, добившиеся наивысшего намолота с начала уборки урожая и декадного намолота не менее 350 тонн;

комбайнеры, трактористы-машинисты, добившиеся наивыс-

шей выработки на косовице хлебов с начала уборки и скосившие не менее 350 гектаров за 10 дней;

водители автомашин, работающие на доставке зерна государству, добившиеся наивысшей выработки с начала уборки урожая, но не менее 1500 тонно-километров за декаду на одну автотонну;

водители автомашин, работающие на перевозке зерна от комбайнов на тока, добившиеся наивысшей выработки с начала уборки урожая, но не менее 700 тонно-километров за 10 дней на одну автотонну.

Премиируются бесплатными путевками для поездки за границу комбайнеры, добившиеся намолота за сезон не менее 10000 центнеров зерна, трактористы-машинисты, комбайнеры, скосившие за сезон не менее 800 гектаров, водители автомашин, выработавшие за сезон не менее 43000 тонно-километров на одну автотонну.

Премиируются льготными туристическими путевками для поездки внутри страны комбай-

неры, намолотившие за сезон не менее 8000 центнеров зерна, трактористы-машинисты или комбайнеры, скосившие не менее 600 гектаров, водители автомашин, добившиеся выработки 36500 тонно-километров на одну автотонну. Механизаторы, добившиеся наибольшей производительности тракторов, комбайнов, автомобилей и другой техники, представляются к награждению Почетной грамотой ВЦСПС.

При уборке прямым комбайнированием, а также при работе на комбайнах, оборудованных приспособлениями для сбора половы, наивысшие показатели снижаются на 10 процентов.

При уборке комбайнами «Нива» и «Сибиряк» наивысшие показатели увеличиваются на 25 процентов и «Колос» — на 40 процентов.

При скашивании зерновых в валки жатками разных марок производится перерасчет к жатке ЖВН-6.

При подведении итогов соревнования учитывается также

наибольшая сезонная выработка на косовице, подборе и обмоладе валков.

Кроме указанных показателей, обязательными условиями для победителей социалистического соревнования являются:

— высококачественное выполнение уборочных работ;

— при необходимости, оборудование уборочных агрегатов приспособлениями для уборки полеглых и низкорослых хлебов;

— герметизация и регулировка зерноуборочных комбайнов, предотвращение потерь зерна;

— сохранность уборочной и транспортной техники;

— соблюдение правил и норм по охране труда и техники безопасности.

В состав механизаторов уборочных машин входят:

— при прямом комбайнировании и обмоладе валков — комбайнер, помощник комбайнера (механизатор), два водителя транспортных средств;

— на косовице хлебов — комбайнер (тракторист-машинист). Материалы для занесения на

Доску почета комбайнеров, трактористов, машинистов, водителей автомашин, согласованные с райкомами КПСС, представляются Министерством сельского хозяйства, объединением, трестами совхозов, объединением «Сельхозтехника» обкому профсоюзов сельского хозяйства для внесения их на рассмотрение бюро обкома КПСС, Совета Министров БАССР, областного совета профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ.

Итоги соревнования комбайновых агрегатов, комбайнеров, трактористов-машинистов, шоферов подводятся 1 ноября 1974 года бюро обкома КПСС, Советом Министров БАССР, областным советом профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ по представлению Министерства сельского хозяйства, объединения и трестов совхозов и обкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок. Представление согласуется с райкомами и горкомами КПСС.

# АГИТАТОРЫ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ

Для тружеников сел наступил один из самых ответственных периодов сельскохозяйственных работ. Главное сейчас — быстро, без потерь провести уборку урожая и хлебозаготовки. Это требует от партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, руководителей и специалистов хозяйств умелой организации труда, дальнейшего усиления организаторской и массово-политической работы.

Очень хорошо поставлена массово-политическая работа в партийной организации Акъярского совхоза, где имеется четкий план действия, боевая наглядная агитация.

Проверка же готовности к уборочной страде показывает, что в некоторых хозяйствах эта работа ведется недостаточно. Не все партийные организации имеют четкие планы организаторской и партийно-политической работы на этот период, не разработаны условия социалистического соревнования, не созданы партийные, комсомольские группы, депутатские посты среди хлеборобов, до сих пор не проведены собрания механизаторов и слабо развернуто социальное соревнование механизаторов на период уборки. Не везде оформлены наглядностью полевые станы, вагончики, зернотока. Во многих хозяйствах нет агиткультбригад.

В районе уже началась уборка урожая определяющего года пятилетки. Сейчас долг партийных организаций колхозов и совхозов за короткий срок устранить имеющиеся недостатки и обеспечить боевую массово-политическую работу на уборке.

Бюро райкома КПСС и исполком райсовета утвердили условия социального соревнования хлеборобов и обратились к механизаторам, всем хлеборобам района с призывом организованно провести жатву-74, высокопроизводительно используя технику. Сейчас задача идеологических работников состоит в том, чтобы довести эти документы до каждого хлебороба.

вовлечь их в социалистическое соревнование.

Работники идеологического фронта должны использовать весь богатый арсенал средств устной пропаганды. На уборке, когда каждая минута дорога, весьма важна и такая «малая», но очень действенная и оперативная форма информации и пропаганды, как беседа.

Вместе с устной агитацией в массово-политической работе на уборке необходимо широко использовать все средства наглядности, как призывы, транспаранты, плакаты, фотовитрины, стенды, стенную печать, доски показателей.

Работники культпросветучреждений свою работу обязаны сосредоточить на полевых станах, токах и в других местах, где находятся хлеборобы. Безусловно, эти места должны быть хорошо оборудованы. Необходимо там иметь книги, брошюры, свежие газеты, журналы, радио.

Вопросы социалистического соревнования на уборке требуют особого внимания. Кто сегодня на уборке впереди, кто отстал, как добиться, чтобы рубеж новатора стал достоянием каждого? — вот основные вопросы политической работы.

В этом году подведение итогов соревнования комбайнеров, как и в прошлом, будет организовано по району и в каждом хозяйстве по пятидневкам. Выполненные условия соревнования будут занесены на Доску почета, освещены в «молниях», «боевых листках» и поощрены материально. Чтобы это делалось оперативно, надо каждому идеологическому работнику определить конкретные задачи, закрепить их на участки работы, вооружить необходимыми данными. Их долг — в самый трудный момент своим теплым словом поддержать хлеборобов, поднять у них настроение, вдохновить на ударный труд.

**У. ИЛИМБЕТОВ,**  
инструктор РК КПСС.



НА СНИМКЕ: универсальный одноковшовый погрузчик, выпущенный промышленным объединением «Фадрома» во Вроцлаве. Он предназначен для погрузки сыпучих материалов, планировки строительных площадок, перемещения грунта.

Фото ЦАФ—ТАСС.

# Примерные тексты лозунгов к уборочной кампании 1974 года

Хлеборобы Хайбуллинского района! Проведем уборку в сжатые сроки! Соберем в закрома до единого зерна!

Колхозники и рабочие совхозов района! Ведите уборочные работы в комплексе! Вслед за комбайном и обмолотом хлебов убирайте солому с полей и панште зябь!

Хлеб — богатство Родины. Убрать его нужно вовремя и без потерь!

Труженики района! Не допустим потерь на уборке урожая!

Выше темпы! День осенний обеспечит целый год. Завершим без промедления план уборочных работ!

Товарищи! Помните, что успех уборочных работ зависит от каждого земледельца!

Хлебороб помни! При стопудовом урожае опоздание с уборкой на три дня приводит к потере 9 пудов зерна на каждом гектаре. Все силы и средства — на ускорение уборки урожая!

Труженики городов и посел-

ков! Поможем своевременно убрать урожай четвертого, определяющего года пятилетки!

Комбайнер-помни: на метре колос не собрал — пуд с гектара потерян. Не допускайте потери колосов и зерна!

Шофер, помни: от потери зерна в пути убытки очень велики! Не допускай потери при перевозке зерна, береги хлеб!

Работники токов и хлебоприемных пунктов! Организуйте круглогодичную подработку и приемку зерна!

Высокопроизводительно трудится в автотранспортном цехе Бурбаевского рудоуправления шофер первого класса Сергей Васильевич Полозков. Его «Татра» не знает простоя.

В определяющем году девятой пятилетки передовой водитель обладал годовой план выполнить на 120 процентов. Он соревнуется с Федором Ефимовичем Шмаковым, который работает в этом же гараже. Только за 6 месяцев он сделал 128253 тонна-километров при годовом плане 160000 тонна-километров.

Сергей Васильевич высоко несет высокое звание ударника коммунистического труда. В решающем году пятилетки за хорошие показатели он награжден знаком «Победитель социалистического соревнования 1973 года», а к Дню металлургов награжден значком «Отличник социалистического соревнования».

НА СНИМКЕ: С. В. Полозков.

Фото В. Усманова.



## ОБИЖЕННЫЕ

Дойный гурт Сакмар-Назаргуловской бригады колхоза «Сакмар» расположен в пяти километрах от деревни. Доярками здесь работают комсомолки и молодежь. Все они сюда пришли после того, как старые, опытные доярки отказались выйти в летний лагерь из-за отсутствия условий для труда и отдыха.

И в настоящее время надо снижаются удои в день. Сейчас от каждой коровы надожно молока на 19 кг меньше, чем за этот период прошлого года. В чем же причина?

— Нет воды, а водопой расположен очень далеко. В этом вся причина, — говорят скотники и доярки. Да, вода здесь дефицит. Надо ее много, а подвозить не на чем. Иногда даже умыться дояркам не хватает.

Сепараторная находится под открытым небом. Кругом по колено грязь.

Удои коров зависят от настроения доярок, а их

настроение — от того, как живут. А у этих девушек нет ни красного уголка, ни газет и журналов, ни художественных книг. Не знают они ни показателей своего труда, ни социальности, ни с кем соревнуются. Кинопредвижка ни разу здесь не была, хотя киномеханик Шагит Байгильдин обязан обслуживать тружеников этого гурта. Автолавка тоже не приезжает. Поэтому девушкам приходится пешком ходить в деревню за продуктами или в кино.

Но и в этих трудных условиях девушки трудятся с комсомольским задором, не жалея силы энергии. А передовая доярка гурта Фатима Юнусова надаивает в эти дни по 8—7 килограммов молока, полугодовой план она выполнила на 110 процентов. И как хотелось бы помочь этим девушкам!

А что вы сделаете для них, глава колхоза Фатхулла Ганиуллинович, партийный секретарь Язар Вильданович и бригадир Галияхмет Хазнаметович? Неужели при таких условиях вы рассчитываете на успех?

В. АБДУЛЛИН.

## По следам наших выступлений

### Критика помогла

«А воз и ныне там» — под таким заголовком была опубликована критическая корреспонденция в нашей газете от 16 июля этого года, в которой говорилось о неудовлетворительном ходе строительства двух свиноводческих ферм в колхозе «Новый путь», где под руководством районной межколхозной строительной организации.

Прошло полмесяца. На критику прислал ответ председатель МСО тов. Тукбаев. И мы снова побывали на объектах. Положение дел резко изменилось. Строительство свиноводческой фермы заканчивается. Хорошо идут строительные работы и на свиноводческой ферме. Это стало

возможным благодаря тому, что вместо двух малочисленных бригад здесь создана бригада в составе 20 человек, возглавляемая З. М. Устархановым. Сейчас на строительстве свиноводческой фермы работает группа по монтажу технического обслуживания.

Мы беседовали с председателем колхоза «Новый путь» В. А. Юшиным, который с радостью и убежденностью говорил о том, что этот объект скоро вступит в строй действующих. Но его беспокоит другое, что хотя монтажники к работе приступили, но у них пока нет необходимого оборудования для отопления, для

удаления навоза, парогенераторных котлов. А пока что племенные свиньи, приобретенные колхозом, находятся в телятнике, который необходимо отремонтировать, потому что в колхозе ежегодно начинается ранний осенний отел коров.

Авторы корреспонденции приносят извинения председателю районной межколхозной организации Б. Ш. Тукбаеву за допущенную ошибку, написав, что для завершения строительства свиноводческой фермы был принят со дня существования МСО, тогда как МСО его приняло в этом году.

Народная Польша вышла на одно из ведущих мест в мире в области производства и экспорта строительной техники. Самый емкий рынок для этих машин — страны социалистического содружества и прежде всего Советский Союз.

«ЗНАМЯ ТРУДА».

8 августа 1974 г., 2 стр.



Коммунист Василий Семенович Гайдук, несмотря на пенсионный возраст, продолжает трудиться в совхозном производстве. Ветеран Маканского совхоза зимой работал в животноводстве слесарем по трудоемким работам. Василий Семенович сейчас работает фуражиром на кормовом дворе, со своей бригадой закладывает сенаж, скирдует сено. Хорошо отзываются механизаторы о ветеране Василие Семеновиче Гайдуке.

НА СНИМКЕ: Василий Семенович Гайдук (слева) дает задание стогометчику Центрального отделения Ахмедьяну Саитову.

Фото В. Усманова.



## Серая зерновая совка — опасно

В 1973 году произошло значительное увеличение численности этого опасного вредителя. Гибели гусениц в период зимовки не отмечено. По данным пункта диагностики зараженность куколок рыжим наездником составила 36 процентов. Интенсивность лета бабочек в этом году возросла в 3—5 раз и достигла 92 экземпляра на корневище в почве. Максимальный лет составил 15—32 экземпляра на одно паточное корытце.

В настоящее время гусеницы нового поколения развились в третьей декаде июня в массовом количестве на посевах костра в Хайбуллинском, Таналякском, Маканском и Степном совхозах. Численность вредителя составляет 20—34 экземпляра на квадратном метре. Гусеницы третьего возраста отмечены на пшенице, посеянной 1—11 мая.

Сильно заражена пшеница на первой и четвертой фермах Таналякского совхоза. Например, на поле № 1 Савельевской фермы площадью 473 га численность гусениц на 100 колосьев составила 24, на других полях — 7—11 экземпляров. Всего по совхозу сильно заражено и подлежит обработке 1846 га яровой пшеницы.

Численность гусениц на Центральном отделении Акъярского совхоза местами достигает 17 экземпляров на 100 колосьев. Всего по совхозу необходимо обработать свыше 1000 гектаров пшеницы. Заражены также посевы в совхозах «Степной», Хайбуллинский, где численность вре-

дителя достигает от 24 до 36 экземпляров на квадратном метре. Всего по району заражено 9032 гектара пшеницы.

Следовательно, поздние посевы явились эффективным приемом, снижающим зараженность пшеницы и сокращающим численность совки в природе. Однако при прохладной весне количество совки быстро восстанавливается.

Гусеницы 1—3 возрастов днем обычно не покидают колосьев, 4—8 возрастов — размещаются в пазухах листьев и под прикрытием на почве. При наличии одной гусеницы 6 возраста на квадратном метре теряется 2,01 кг хлеба на гектар, а 10 возраста — 7,10 кг.

Из мер, нарушающих кормовой режим гусениц, наиболее важны: предельно ранняя уборка урожая с наименьшими потерями зерна и колосьев, обработка почвы сразу же вслед за уборкой. С хорошей заделкой послеуборочных остатков, уничтожение осенью и весной всходов падалицы поверхностными обработками.

Зараженные площади необходимо обрабатывать химическим методом в первой декаде августа хлорофосом или метофосом. Норма расхода препарата 2 кг на 1 гектар. Ядохимикаты находятся в Сибее, авиация готовится к вылету. Чем быстрее проведем эту работу, тем больше спасем хлеба от такого опасного вредителя.

**И. ИВАНОВ,**  
начальник районной станции  
защиты растений.

## Тревожный сигнал

### Медлить нельзя

Жатва набирает силу. Ее дыхание уже чувствуется всюду: на полях становится больше комбайнов. У механизаторов одна забота — вовремя и сполна убрать урожай определяющего года девятой пятилетки.

Но сохранность зерна зависит не только от хорошей подготовки комбайнов и мастерства механизаторов. Определенную и немаловажную роль играет готовность зернотоков к приемке нового урожая.

А если заглянуть на ток Байгускаровской бригады колхоза имени Калинина, то можно подумать, что до страды еще немало времени. Площадка буйно заросла травой, да и изгородь во многих местах требует капитального ремонта.

Для планировки площадки в колхоз должен был прибыть автогрейдер из ПДУ № 1388. И, как заверил председатель колхоза тов. Г. З. Аллабердин должен был

проделать эту работу в этот день, но грейдер пришел лишь 2 августа.

Каково же состояние механизмов? Из двух транспортеров готов лишь один, очистительных машин ОВП-20 на току также две, но одна из них до сих пор в стадии ремонта. Правда, в этом году пустили в ход и опробовали механизированную установку ЗАВ-10, но ведь он не сможет подработать все зерно, поступающее от комбайнов.

В этом году, как и в прошлом, здесь плохо с весовым хозяйством. Старые весы не отремонтированы и заклеплены. Колхоз в этом году приобрел новые весы, но они до сих пор не отрегулированы и должным образом не установлены. К ним нужно подвести подъездные пути.

Не позаботились здесь о противопожарной безопасности. Возле склада висит голый противопожарный щит. На вопрос, где

противопожарный инвентарь, ответили, что, мол, лежит где-то, привезти надо.

Такое же явление и в Переволочанской бригаде колхоза. Площадка здесь заросла еще хуже. Вокруг тока чертополох по пояс, а ведь его надо немедленно скосить, иначе он скоро начнет созревать и засорять бурты с зерном. Механизмы для подработки зерна тут в основном готовы. Но есть одно неудобство в работе хлебного конвейера. Весы расположены метрах в 200—300 от тока, вот и придется куролесить шоферам.

Принятия немедленных мер по устранению имеющихся недостатков обеспечит колхозу имени Калинина вовремя и без потерь убрать выращенный урожай. Время не ждет, товарищи руководители колхоза! Поторопитесь!

**А. МАКСЮТОВ,**  
член штаба «КП».

## Наш официальный отдел

### О МЕРАХ ПРОТИВОПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

26 июля с. г. постоянная комиссия по социалистической законности и охране общественно-политического порядка при исполкоме райсовета на своем заседании рассмотрела вопрос о противопожарной безопасности на период уборки урожая.

По отчету директора Акъярского совхоза И. Х. Кудибаява о том, как совхоз подготовился к уборке урожая в противопожарном отношении, отмечено, что в данном хозяйстве проделана некоторая работа по подготовке противопожарного инвентаря и оборудования к уборке урожая. Так, в Юлбарсовском отделении подготовлены противопожарные щиты с инвентарем, в Яковлевском — изготовлены ящики для песка, изготовлены метла, подготовлены лопаты.

Вместе с тем комиссия отметила, что подготовка к противопожарной безопасности на период уборки урожая в ряде хозяйств

района все еще полностью не завершена. В большинстве колхозов и совхозов тока не опашаны, на их территории не отремонтированы и непроверены электролинии. Не везде имеются противопожарные щиты с полным комплектом оборудования и емкости для воды. Не отведены места для курения, а также нет предупредительных плакатов по противопожарной безопасности. Не на всех комбайнах имеются ящики с песком, нет емкости для воды.

Руководители колхозов имени Салавата (председатель Х. У. Абдуллин), «Сакмар» (Ф. Г. Сафин), имени Калинина (Г. З. Аллабердин), Хайбуллинского (З. Р. Искужин), Маканского (Х. Ф. Галеев), Степного (Я. А. Марущак) совхозов в противопожарных мероприятиях не придают должного внимания. Райобъединение «Сельхозтехника» не проявило заботы об обеспечении колхозов и совхозов рай-

она кошмой, брезентом, искрогасителями и другими противопожарными средствами.

Постоянная комиссия исполкома райсовета предложила руководителям хозяйств в ближайшие дни ликвидировать имеющиеся недостатки по обеспечению всех комбайнов и других машин, токов и складских помещений полным комплектом средств пожаротушения, а райобъединению «Сельхозтехника» — завезти в потребном количестве кошмы, брезента и других средств пожаротушения.

Рекомендовано исполкомом сельских Советов проверить состояние средств пожаротушения по каждому объекту и обсудить этот вопрос на исполкомах.

Предложено инспекции государственного пожарного надзора отдела внутренних дел исполкома райсовета усилить контроль за состоянием противопожарной безопасности в районе.

## С В О Д К А

о ходе выполнения девятимесячного народнохозяйственного плана продажи животноводческой продукции на 1 августа (в процентах)

Наименование хозяйств	мясо	молоко	яйцо	шерсть
<b>По колхозам:</b>				
Им. Фрунзе	70	91	90	87
Новый путь	66	89	87	100
Кр. доброволец	67	85	72	96
Им. Калинина	67	96	74	98
Красное знамя	68	104	—	114
Им. Ленина	92	91	96	85
Сакмар	81	92	—	61
Им. Салавата	82	98	—	73
<b>По совхозам:</b>				
Акъярский	66	82	—	97
Таналякский	65	100	—	75
Хайбуллинский	79	99	80	62
Маканский	71	102	98	112
Матраевский	72	101	—	57
Степной	111	85	—	—
<b>По району:</b>	71	96	124	82

В июле государству отправлено только 1600 центнеров мяса. Заготовки его идут на уровне прошлого года. За оставшиеся два месяца необходимо усилить откорм и нагул скота с тем, чтобы безусловно выполнить девятимесячный план заготовок мяса, а для этого нужно еще более 12 тысяч центнеров. Колхозы «Красный доброволец», имени Калинина, Таналякский и Степной совхозы по продаже мяса государству отстали от уровня прошлого года. Исполкома сельских Советов, Мамбетовский пункт откорма совхоза и инспекция по закупкам до сих пор не организовали закупку скота в хозяйствах колхозников, рабочих и служащих.

Колхоз «Красное знамя», совхозы Маканский, ордена Ленина Матраевский и Таналякский в конце июля выполнили план трех кварталов по продаже молока государству. 2 августа сп-

равились с девятимесячным планом и животноводы Хайбуллинского совхоза. Сегодня и в целом район начал продавать молоко в счет октября 1974 года. Честь и слава работникам молочно-варных ферм!

Но темпы производства и сдачи молока в июле снизились на три процента, а совхоз Степной за счет низкой товарности продал государству молока на 164 центнера меньше, чем за 7 месяцев в прошлом году.

Колхозы и совхозы имеют полную возможность выполнить годовой план заготовок яиц в этом месяце.

Закончилась стрижка овец. Однако многие хозяйства района не справились еще с годовым планом продажи шерсти.

# Улучшить деятельность народных дружин

Народные дружины прочно вошли в нашу жизнь. С мартовских дней 1955 года, когда по инициативе трудящихся Ленинграда, Москвы, Свердловска и других крупнейших промышленных центров страны были созданы добровольные формирования трудящихся по охране общественного порядка, прошло более 15 лет.

Сейчас в районе более 500 народных добровольцев — передовых рабочих, колхозников, служащих учреждений — плечом к плечу с милицией района ведут активную работу по укреплению правопорядка, воспитанию граждан в духе уважения к законам и правилам социалистического общества. Они объединены в 20 добровольных народных дружин. Работа ДНД получила признание широких масс трудящихся. Самоотверженно и безупречно выполняют дружинники свой общественный долг.

В конце 1973 года в поселке Бурйбай участковому инспектору милиции сообщили о краже поросенка и овец. Во что бы то ни стало надо задержать преступника, вернуть похищенное и наказать виновного. И здесь на помощь участковому инспектору пришел активный дружинник Щенин Николай Михайлович. Не считаясь со временем, ночью Пискарей Николай Иванович напал на след преступников и совместно с участковым инспектором задержал их. Похищенное было возвращено владельцу, а преступники Солин и Байрамгулов народным судом осуждены к длительным срокам лишения свободы.

И таких примеров десятки. Неплохо работает ДНД Бурйбайевского рудуправления. Вопросы укрепления правопорядка в поселке Бурйбай всегда находятся в поле зрения парткома рудуправления и исполкома поселкового Совета. Эти вопросы часто поднимаются на обсуждение коммунистов, а также депутатов данного Совета. Командир дружины и начальник штаба ДНД заранее составляют график дежурства дружинников и эти графики вручаются по цепям командирам групп. В назначенное время дружинники выходят на дежурство. Вот почему за последние

два-три года в поселке Бурйбай сокращается преступность, на улицах, в общественных местах устанавливается образцовый общественный порядок. Такое же положение наблюдается и в поселке разведчиков. Все это результат той огромной работы, которую проводят народные дружинники, общественные инспекторы милиции — надежные наши помощники.

Но не везде так. Во многих колхозах и совхозах дружинники выходят на дежурство только в праздничные дни. Плохо стало с дежурством дружинников в районном центре. Виной в этом прежде всего руководителей ДНД районного центра. Ишкильдина и Губайдуллина. Нет настойчивости у этих товарищей, вот почему составленный график дежурства дружинников не выполняется.

Наша партия и Советское правительство проявляют большую заботу о народных дружинниках. Недавно принят Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об основных обязанностях и правах добровольных народных дружин по охране общественного порядка» и утверждено «Примерное положение о добровольной народной дружине». По нему партийные организации и впредь будут направлять и контролировать работу дружинников. В новых документах сказано, что отныне руководить ДНД будут местные Советы депутатов трудящихся.

Новое примерное положение закрепляет сложившиеся и проверенные практикой формы деятельности ДНД. Указ Президиума Верховного Совета СССР закрепил обязанности ДНД в законодательном порядке, что неизменно повышает их авторитет. В связи с этим возрастает и требование, предъявленное к добровольцам. Каждый член ДНД обязан быть примером в труде, дисциплинированным, авторитетным и уважаемым человеком.

Решения партии и правительства — новое проявление заботы о добровольных народных дружинах, об органах внутренних дел. И ответить на них мы должны новыми успехами в укреплении социалистического правопорядка.

**Р. БИКБАЕВ,**  
заместитель начальника РОВД.

## Перед уборкой

На днях в Доме культуры «Юность» Маканского совхоза состоялся семинар идеологических работников Маканского и Таналыкского совхозов, на котором были обсуждены задачи, стоящие перед агитаторами, политинформаторами, активистами печати и культуротниками на период уборки урожая определяющего года пятилетки. Перед ними выступили заведующий

парткабинета райкома КПСС А. Н. Голубцов, заведующий орготделом райкома ВЛКСМ Р. М. Арсланов, заведующий отделом редакции Ш. М. Байгускаров, заведующий отделом культуры А. С. Максютков, секретарь парткома Маканского совхоза И. Н. Кашипов и Таналыкского совхоза — И. М. Перетьяко, инструктор райкома КПСС У. Н. Илимбетов.

## В „Орленке“ не скучают Пионерская жизнь

Кто едет со стороны райцентра в поселок Уфимский, тот пожалуй, не проедет мимо, не взглянув на аккуратные домики на левом берегу Таналычки. Это пионерский лагерь «Орленок» ордена Ленина Матраевского совхоза. В любое время дня здесь можно услышать веселый смех, говор ребят.

Недавно в лагерь приехал отдыхать второй поток пионеров. Торжественно было для них открытие лагеря. В начале командиры отрядов сдавали рапорта председателю совета дружины Ф. Казакбаевой. Затем, после завершения сдачи рапортов, подает-

ся команда и вносится флаг СССР. Поднять его на высокий флагшток представляется право лучшим ученикам Уфимской средней школы.

После этого, перед пионерами выступил заместитель директора совхоза К. Г. Байпов, который поздравил ребят с открытием лагеря и пожелал им бодрого, веселого настроения. С такими же пожеланиями выступила от имени родительского комитета Р. А. Журавлева. А затем территорию лагеря заполнила музыка, веселые пионерские песни. Это в честь открытия ребята показывают кон-

церт художественной самодеятельности.

Не успели еще пионеры снять костюмы, как раздался первый предстартовый команды, и через несколько минут разгорелось жаркое соревнование легкоатлетов. Желающие участвуют в конкурсе на лучший рисунок «Пионерский лагерь», или в других играх, викторинах.

Словом, день прошел у ребят весело, напряженно и чувствовалось, что в «Орленке» скучать не будут.

**Р. БУРДАХИНА,**  
селькор.

## Спорт Чемпионат с тревожными итогами

Итак, футбольный чемпионат района с его жаркими поединками остался позади. Определены новый чемпион района — команда футболистов ордена Ленина Матраевского совхоза, которая набрала 24 очка из 28 возможных. На очко меньше у команды Бурйбайевского рудуправления. Она завоевала «серебро». С 14 очками третье место завоевала команда райцентра. 13 очков набрали футболисты Маканского, 11 — Акъярского, 5 — Хайбуллинского, 1 — Степного совхозов.

Всякое было на чемпионате. Спорт есть спорт. Многие повысили свое спортивное мастерство, многие познали горечь поражения, радость побед. Но вместе с тем, к этим дувствам иной раз примешивалась обида не спортивна-

та. Последний, решающий матч, который должен был определить чемпиона, не состоялся. А должны были играть футболисты Матраевского совхоза и райцентра. Сроки матча по договоренности должен был установить комитет по физкультуре и спорту. Однако он назначил срок через день после состоявшегося разговора о матче. Причем капитану команды райцентровцев ничего не сообщили. Разумеется, не знали об этом решении и футболисты. В итоге матч сорвался, победа присуждена матраевцам и кубок тоже. Тут невольно удивляешься легкомыслию спортивных вожаков. Ведь это же ложка дегтя в бочку с медом. Провести с такими трудностями чемпионат, а в конце так при-

спорт чемпионское звание — не по-спортивному. Вдвойне это обидно бурйбайцам, которые так с нетерпением ждали исход этого несостоявшегося матча, от которого зависело быть или не быть им чемпионами.

Сейчас начался новый футбольный тур. Разыгрывается кубок имени Героя Социалистического Труда А. М. Файзуллина. И хотелось бы, чтобы комитет физкультуры и спорта, райсовет ДСО «Урожай» учли эти замечания, ибо от того, как воспримутся они, будут зависеть многое в спортивной жизни района.

**Ш. БАЙГУСКАРОВ.**

**Редактор**  
**М. И. ЖДАНОВ.**

**Зилаирское сельское профтехучилище № 28**  
**О Б Ъ Я В Л Я Е Т**  
прием учащихся на 1974—75 учебный год

Училище готовит младших ветфельдшеров с одновременным получением удостоверения по специальности лаборанта-учетчика молочно-товарных ферм со сроком обучения один год; продавцов сельмагов со сроком обучения один год и портных по пошиву мужской и женской верхней одежды со сроком обучения два года.

Лица, окончившие отделение ветфельдшеров, могут работать на ветеринарных станциях, участках, госплемстанциях, мясокомбинатах, мясоконтрольных станциях, молочных заводах, ветлабораториях, ветеринарных аптеках, птицефабриках, промышленных комбинатах, на ветеринарных пунктах колхозов и совхозов.

Лица, окончившие отделение продавцов, могут работать в сельских и городских специализированных и общих магазинах.

Лица, окончившие отделение портных, могут работать в комбинатах бытового обслуживания населения, в ателье индивидуального пошива и на фабриках индивидуального пошива одежды.

В училище принимаются юноши и девушки в возрасте не моложе 16 лет как по направлению организаций, учреждений и хозяйства, так и по вольному набору.

Прием в училище без экзаменов. Принятые на учебу находятся на государственном обеспечении. Кроме того, выплачивается стипендия 10 и 20 рублей в месяц.

Лица, поступившие на отделение продавцов по направлению райпотребсоюзов, получают кроме стипендии еще 20 рублей от райпотребсоюзов, направивших их на учебу.

Лица, окончившие училище успешно, пользуются льготами при поступлении в средние и высшие учебные заведения.

Поступающие должны подать:  
Заявление на имя директора училища;  
документ об образовании;  
свидетельство о рождении (копия);  
справку о семейном положении;  
справку о состоянии здоровья;  
три фотокарточки;  
характеристику с места учебы или работы.  
Паспорт или справку вместо паспорта, а также военный билет предъявляются при личной явке на учебу.

Прием заявлений до 20 сентября 1974 года.

Начало занятий с 1 октября 1974 года.

Добро пожаловать в наше училище!

Адрес училища: с. Зилаир, Зилаирский район, БАССР.

**Дирекция.**

Адрес редакции и типографии: БАССР  
село Акъяр, проспект Целинный, 32.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора (отдел партийной жизни) — 2-12-95, ответ. секретарь — 2-13-97, зам. редактора (по дублиажу) и радиокорреспондент — 2-15-95, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, заведующий типографией — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.